



（二）国道开发段绿化提升改造效果（汽车主题公园）

淇县灵山街道
小潭沱乡村绿化

G515浚县段
廊道绿化

高位统筹 在“治”上求实效

全面推行林长制是新形势下推进森林资源保护发展的重大工程,也是实实在在的惠民工程。

自全面推行林长制以来,市林业局迅速行动,担当实干,勇于创新,按照时间节点高质量完成各项工作任务。全社会特别是各级党政领导干部保护、发展森林资源的意识显著增强,全市林业事业大保护、大发展的良好态势初显,“全面建立”到“全面见效”的步伐愈加坚定。

——执法监管更加有力。联合市中级人民法院印发《鹤壁市全面推行“林长+法院院长”机制工作方案》,建立了“林长+法院院长”机制。联合市中级人民法院、市人民检察院设立生态修复基地和生态司法宣传教育基地,进一步推动行刑衔接。

——林长责任更加明确。印发了《关于调整市级林长名单及联系点的通知》,提请第一总林长、副总林长发布了2023年第1号总林长令《关于加强全市森林防火

工作的命令》,进一步优化林长体系,明确林长分工和林长责任。市级总林长带头开展巡林,各级林长巡林工作全面铺开,保护发展森林资源的主体责任进一步压紧压实。

——林长履职更加多元。印发《“三单一函”工作机制》,编制我市“三单一函”(资源清单、问题清单、工作提示单、督办函),推动“三单一函”落地见效,向县区发出森林防火和自然保护地人类活动核查整改林长工作提示函,推动解决相关县区重难点任务落实落地。

——考核体系更加科学。将林长履职情况纳入全市综合绩效考核,明确科学绿化、资源保护管理、自然保护地体系建设、野生动植物保护、森林草地灾害防控、“两山”转化和林业产业发展、林长制实施运行等7项考评指标,细化森林乡村建设、林草资源监管等32项工作任务考核内容,强化考核结果运用,推动各项任务落地见效。

攻坚克难 在“绿”上见真章

随着我市国土绿化大规模推进,现有立地条件较好地区已基本完成绿化,剩下的多是难啃的硬骨头,还有一些森林质量亟待提高。

在此背景下,科学绿化、精准绿化成为国土绿化的重要准则。按照国土绿化“1261”总体部署,我市林业部门以山区、乡村等为重点,以省高标准农田林网科学绿化示范工程为依托,充分利用道路、沟渠等现有空间,持续推进造林30万亩示范方农田防护林建设,完成造林600亩。

平原防风固沙林及农田防护林,以省高标准农田林网科学绿化示范工程为依托,充分利用道路、沟渠等现有空间,持续推进造林30万亩示范方农田防护林建设,完成造林600亩。

林业产业发展工程,以实施低质低效林改造和发展特色经济林为抓手,坚持因地制宜、发展特色,不断夯实产业富民基础,在浚县王庄镇、淇县黄洞乡、淇滨区上峪乡、山城区石林镇、鹤山区姬家山乡等乡镇完成造林2620亩。

花园式工厂(小区、学校)建设,全市完成64个,为总目标任务的229%。尤其是在国储林建设方面,市林业局坚持项目为王,累计完成国储林基地建设19.7万亩,为入库任务的70%,打造了山区绿化、廊道绿化等一批精品工程。2023年5月,我市在全省国储林建设管理培训会上作典型发言。

廊道绿化提升工程,以骨干通道、重要河流等为重点,严格执行国道、省道绿化宽度不超5米、其他道路宽度不超3米的要求,坚持现有廊道绿化提质增效与新建廊道绿化“两手抓、齐推进”,全域提升路网、水网绿化水平,栽植白蜡、红叶石楠、栾树、白皮松等彩叶、常绿树种,完成廊道绿化4549亩。

淇县尖山山区绿化

逐绿前行建新功 厚植生态亮底色

我市林业高质量发展工作综述

□本报记者 马龙歌

山青、水绿、树密、鸟鸣,身处鹤城大地,从山林到城市,举目可见林木葳蕤……这些是我市持续推动林业高质量发展释放的生态红利。2023年以来,市林业局牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,紧紧围绕市委市政府关于推进新时代高质量发展示范城市的战略部署,按照国土绿化“1261”总体部署,以“绿满鹤壁、多彩鹤壁、生态鹤壁”为目标,以国土绿化为抓手,奋斗拼搏,笃行不怠,推动林业高质量发展取得显著成效:

近5年年均造林**10万亩**,造林成效稳居**全省前列**;

全省科学绿化现场会在鹤壁召开,省林业局充分肯定我市国土绿化成绩,指出我市“小舞台”“唱大戏”,我市国土绿化成绩受到了全省上下的**广泛赞誉**;

市林业局2023年顺利通过**省级文明单位**验收;

2023年顺利通过**省级健康单位**验收;被河南省人民政府森林防火指挥部评为2022—2023年度森林防火工作**先进单位**;

2023年被市委市政府授予“**创市夺杯**”**先进单位**;

先后获得2022年度**平安建设工作先进单位**、2022年度**防灾减灾工作先进集体**、2022年度**档案工作年终考评优秀单位**等荣誉称号;

生态建设修复科荣获“河南省农林水利交通建设系统优秀班组”称号;

精神文明建设出新出彩,职工肖献清获评**第八届鹤壁市道德模范**(见义勇为类)。

精心谋划 在“富”上创新路

春天赏花、夏天玩水、秋天赏叶……位于淇县西南部的付王殿森林康养基地,因四面环山、树木葱郁,成为人们休闲度假、康养健身的好去处。

“2023年,我们接待游客10万人次,效益达到300万元,带动了周边群众就业增收。”该康养基地负责人赵德文介绍。

绿水青山就是金山银山。一直以来,我市林业部门高度重视森林康养产业发展,以现有森林公园为依托,以打造森林康养品牌为目标,以繁荣森林康养文化为载体,不断加快我市森林康养产业发展。2023年成功创建国家级全域森林康养试点建设乡镇1

个、国家级森林康养基地试点建设单位2个、省级森林康养基地2个,富民产业稳步推进。

如何让林下经济成为造福一方的富民产业?刚刚过去的2023年,市林业局超前谋划、主动作为,为淇滨区淇岭生态农牧专业合作社成功争取到省级财政林下经济发展项目30万元,积极申报2024年省级财政林下经济项目3家,争取资金90万元。开展全市林下中药材产业高质量发展调研工作,目前我市主要种植艾草、杜仲、连翘、金银花、菊花、冬凌草等中药材0.6万亩,年产值0.26亿元。

为不断夯实富民产业基础,我市林业部门着力提升特色林产品市场

竞争力,初步打造了王家迪红油香椿、蚂蚁山绿岭核桃、善堂油桃、桑园果桑、秦街黄桃、黄洞大红袍花椒等产业品牌。完成新建种苗花卉744亩,为2023年任务的107%。特别是在争取申报林业项目上,共争取中央财政、省财政林业生态建设资金4860万元。



美河湿地公园

南水北调中线鹤壁段干渠生态防护带绿化景观

持续发力 在“护”上下真功

不仅要种好树,更要护好林。过去的一年,市林业局深入开展排查整治专项行动,重拳出击,集中整治,坚决遏制非法占用林地、乱砍滥伐林木等破坏森林资源行为,进一步防范森林火灾和防治林业有害生物,不断强化森林资源监管,森林资源安全持续巩固。

——严格禁牧工作。印发《鹤壁市林业局关于做好违反禁牧规定放牧行政案件处罚工作的通知》,成立督导组开展专项督查,并在现有森林防火监控系统里加入禁牧模块,对违法放牧行为起到了有力的震慑作用。会同市农业农村局,强化禁牧宣传,推行舍饲圈养,并利用“蓝天卫士”远程监控系统,有效监测违法放牧行为。

——守牢森林防火安全底线。组织开展森林防火演练3次,进一步检验队伍扑救森林火灾能力。对森林经营单位和林区重要设施、重点部位进行排查,设立火种检查站21个,加强关键节点、重点区域的监测、瞭望和巡护检查。2023年以来,全市森林防火形势平稳,未发生重大火灾事故,全年森林火灾受害率为0。

——做好森林资源普查督察。启动第二次森林资源普查工作,督促各县区组建调查队伍、筹措工作经费,购买调查设备。举办全市第二次森林资源普查培训班,在全省率先完成样地调查、图斑监测、公益林优化完善等综合监测工作;启动第二次森林资源普查,普查工作已进入收尾阶段。先后开展4期森林督查图斑和草原督查图斑自查核实工作,为林长制推进工作创造了良好环境。

——严格林木采伐审批流程。2023年全市实际采伐4744.35立方米,仅为年度限额的10.96%,各县区均未发生超限额采伐现象。

——加强野生动植物资源保护。

印发《鹤壁市突发陆生野生动物疫情应急预案》,指导规范全市突发陆生野生动物疫情时的应急处置工作。开展“世界野生动植物日”“爱鸟周”宣传活动,会同公安、市场监管等部门联合开展执法检查,有效震慑了涉野生动植物违法犯罪行为。

——加强林业有害生物防治。我市在浚县和淇滨区建成的两个林业有害生物智能化监测平台投入使用。印发《鹤壁市2023年林业有害生物防治工作计划》《鹤壁市2023年林业有害生物防治工作月历》,安排部署林业有害生物防控工作。全面开展美国白蛾防治工作,美国白蛾发生区林木叶片保存率超过95%。开展松材线虫病春秋专项普查工作,普查率达100%。截至目前,全市未发生重大林业有害生物疫情。

步履不歇 在“美”上绘新篇

跨过“由黄到绿”的阶段,当下的鹤壁正在加快实现“由绿到美”的转变。追青逐绿,向美而行,市林业局始终步履不歇。

——以“林长制”促进“林长治”。进一步健全林长履职运行机制,用好“三单一函”工作机制,实行林长会议、林长令、林长巡林等履职方式,推动各级林长知责明责、履职尽责。坚持全面完善和夯实基础相统一,进一步加强基层基础建设,织密、织牢森林资源管理网络,打通林长制落地执行“最后一公里”。发挥好考核“指挥棒”作用,科学精准组织好林长制工作考核,强化考核结果运用,推深做实林长制。

——全力推进国土绿化工作。按照“1721”国土绿化总体要求,坚持科学绿化工作主线,实施山区生态防护林、乡村绿化美化、廊道提质增效、产业园区绿化、农田林网、林业产业发

展和森林质量提升等七大工程,20个重点项目,全面完成我市承担的森林河南建设任务。全面贯彻我市冬春会战动员大会会议精神,按照市委市政府国土绿化要绿化、彩化、财化“三化”统筹发展的总体要求,指导各县区在增绿、增色、增景、增量、增效上持续发力,打造绿化精品、创建品牌特色,早日实现“绿满鹤壁、多彩鹤壁、生态鹤壁”的愿景,为推进河南科学绿化试点示范省和我市新时代高质量发展示范城市建设做出积极贡献。

——持续抓好森林资源管理。以森林督查、林木采伐限额管理等为重点,严格执行征占用林地的审核审批制度,加大森林植被恢复费的征缴力度,坚决遏制非法占用林地和多占乱占林地等违法行为,持续巩固林业生态建设成果。以防治草原蝗、杨树食叶害虫、美国白蛾等林木害虫为重点,采取多种防治方式,做好林业有害生物防控工作。

——抓好森林防火工作。利用电视、报刊、微信等媒体,通过新增或刷新宣传牌、出动宣传车、发放宣传物料袋等多种形式,开展森林防火宣传。持续开展森林火险隐患排查,尤其对重点林区经营单位和个人森林防火责任落实情况督导检查,确保全年不发生重特大森林火灾事故。

“我们将坚持以习近平生态文明思想为指导,深入学习贯彻市委十届七次全会暨市委经济工作会议精神,紧盯重点、扭住关键,重整行装再出发,对标先进再提升,以‘党建红’引领‘生态绿’,推深做实林长制,加快推进国土绿化重点工程,统筹绿化彩化财化同向发力,持续厚植产业富民基础,切实抓好森林资源管理,推动林业工作再上新台阶,不断筑牢新时代高质量发展示范城市建设的绿色基底”。市林业局党组书记、局长孙志杰说。